
 

 بسمه تعالی
 فرم طرح درس :      
 
 ومس   ترم:                     دکتری عمومی داروسازی رشته و مقطع تحصیلی :                42 کد -یعمل شناسی بمیکرو نام  و کد درس :   

            پزشکیدانشکده   محل برگزاری:     10ساعت  ارشنبهو چه شنبه روز و ساعت برگزاری :            1402 اولنیمسال     نیمسال اول / دوم / تابستان:   
               بیولوژی مولکولی و ژنتیک  دروس پیش نیاز :       )در دو گروه( یعملواحد  1 تعداد و نوع واحد )نظری/عملی(:   

 33364661 :)گروه آموزشی میکروب شناسی( پزشکیشماره تماس دانشکده                33372257 :داروسازیشماره تماس دانشکده    

  محمدحسین سروش   مدرس یا مدرسین:   
 

 هدف کلی درس
 درسی( بق سرفصلمطا )

ها  یزیلام مرطوب  و انواع رنگ آم هیته ،یو ضدعفون یسترون یو روشها یولوژیکروبیم شگاهیآزما لیواحد، دانشجو قادر خواهد بود با وسا نیباگذراندن ا

  وگرام،یب یها، آنت یباکتر ییایمیوشیکشت و مطالعه خواص ب یآنها، روشها هیکشت و طرز ته یطهایها، انواع مح سمیکروارگانیم یکروسکوپیم صیو تشخ

 آشنا شود. یو عمل یبه هردو صورت تئور

 

 جلسه اول 
 و ضدعفونی کردن سترونیو روشهای ، دستگاهها و وسایل آزمایشگاه میکروبشناسی )ایمنی زیستی( مقررات آزمایشگاه اهداف کلی

 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
 مقررات و شرایط حضور درآزمایشگاه میکروب شناسی را بداند 

                                    و آنها را رعایت نماید.      
 وسایل و دستگاهها ی مهم مورد استفاده در آزمایشگاه میکروب 

  شناسی رانام ببرد.       
 کاربرد هر کدام از وسایل و دستگاههای میکروب شناسی را 

  توضیح دهد.       
 اون ( و  ،نحوه کار با دستگاههای استریل کننده ) اتوکلاو 

 شرایط استریلیزاسیون در آنها را بداند.      

 ای مختلف استریلیزاسیون، ضدعفونی کردن و نحوه کار در روشه 

     دهد. حیسترون را  توض طیشرا    
 

 شناختی،

 عاطفی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری از 

وسایل کمک آموزشی و 

نیز طرح سوالات مرتبط 

با هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

کتبی )به صورت تکلیف 

، درسی( از دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

، حضور مرتب و منظم

پوشیدن روپوش سفید و 

در رعایت نکات ایمنی 

تمامی جلسات درس، شرکت 

فعال در پاسخگویی به 

سوالات، مشارکت در بحث 

کار عملی و ها و انجام 

آزمایشات مربوطه، ثبت 

مراحل کار و نتایج حاصل هر 

جلسه در گزارش کار و ارائه 

 پایان ترم آن در

 تالار

 سکوپمیکرو

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



 

  دومجلسه 
 اروارگانیسم ها و حرکت آنهو مشاهده انواع میک طرزکار با  میکروسکوپ، تهیه لام مرطوب  اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 

  با قسمتهای مختلف دستگاه  میکروسکوپ و نحوه کار با آن 

  آشنا شود. یبخوب  

  کروبی نحوه تهیه لام مرطوب را با استفاده از سوسپانسیون می 

 .ردیبگ ادیسترون  طیآماده در شرا 

   ها  بکرویملام مرطوب تهیه شده را زیر میکروسکوپ تنظیم و 

 صیرا در حالت زنده ومتحرک مشاهده کند و  انواع آنها را تشخ 

                    . دیرا گزارش نما اتشانیو خصوصدهد   

  ا را تمیز یا پس از استفاده از میکروسکوپ و سایر وسایل، آنه 

.دینما یضد عفون  

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیوش سفروپ دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

 کروسکوپیم

گروه 

 کروبیم

 یشناس

 دانشکده

 یپزشک

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

  سومجلسه 
 انواع رنگ آمیزی و انجام رنگ آمیزی ساده از سوسپانسیون میکروبی   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

رصه ع
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
    .انواع رنگ آمیزی میکروارگانیسم ها  را نام ببرد 

   را بترتیب بیان مراحل لازم برای رنگ آمیزی لام های میکروبی 

 کند.    

   از سوسپانسیون میکروبی آماده، لام تهیه کرده وپس از فیکسه 

 کردن، رنگ آمیزی ساده نماید.   

  لام رنگ آمیزی شده را زیر میکروسکوپ تنظیم و  میکروب 

                                                                                          . دیرا گزارش نما اتشانیرنگ شده رامشاهده و خصوص یها  
 
 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

یز طرح سوالات و ن

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یها و انجام کار عملبحث 

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



 م چهارجلسه 
 گرم یزیانجام رنگ آم   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 

   را  یزیرنگ آم نیگرم را بداند و هدف از ا یزینام واضع رنگ آم 

 کند. انیب    

    مورد استفاده در آن را  یگرم و محلولها یزیرنگ آممراحل 

       .دیذکر نما بیبترت    

   کسهیکرده وپس از ف هیآماده، لام ته یکروبیم ونیسوسپانس از 

 .دیگرم نما یزیکردن، رنگ آم    

   یزیموجود در لام  رنگ آم یگرم مثبت و گرم منف یها یباکتر 

د و نشان دهد.  مشاهده کن کروسکوپیم ریشده را ز    

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنیات انک تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

 کروسکوپیم

گروه 

 کروبیم

 یشناس

 دانشکده

 یپزشک

 دقیقه 105

  وایت بورد ،

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

انجام 

 تکالیف
 

 م پنججلسه 
 دفستیاس یزیانجام رنگ آم    اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   رنگ  نیرا بداند و هدف از ا اسیدفست یزیواضع رنگ آم نام 

   کند. انیرا ب یزیآم    
   مورد استفاده در آن را  یو محلولها یزیمراحل رنگ آم 

       .دیذکر نما بیبترت    

   و به روش کرده  هیآماده، لام ته یکروبیم ونیسوسپانس از 

 .دینما یزیرنگ آم "نلسن-لیز"    

   موجود در لام  رنگ  غیر اسیدفستو  اسیدفست یها یباکتر 

 مشاهده کند و نشان دهد.   کروسکوپیم ریشده را ز یزیآم    

 
 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیدر پا ارائه آن

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

انجام 

 تکالیف
 

 



  مششجلسه 
 هایو  اندوسپور باکتر کپسول یاختصاص یزیرنگ آم انجام   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   ها  را نام ببرد.  یباکتر یاختصاص یها یزیانواع رنگ آم 

   مورد  یروشها و محلولها نیهرکدام از ا یزیرنگ آم مراحل 

 .دیذکر نما بیاستفاده در آنها را بترت   

   وپس از کرده هی، لام تهباکتری واجد اندوسپور ونیاز سوسپانس 

 شکل، اندازه و موقعیت  ،"نیورتزکانکل"به روش  یزیرنگ آم   
 مشاهده کند. کروسکوپیم ریها را ز یاندوسپور در باکتر    
   اختصاصی یزیموجود در لام  رنگ آم کپسول دار یها یباکتر 

 کند و نشان دهد.   مشاهده کروسکوپیم ریرا ز    

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

 کروسکوپیم

گروه 

 کروبیم

 یشناس

 دانشکده

 یپزشک

 دقیقه 105

 رد ، وایت بو

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

  مهفتجلسه 
 آلبرت  یزیرنگ آم انجام    اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 

  دف از رنگ آمیزی آلبرت و انواع رنگ آمیزی های دیگره 

                                                کند. انیها را ب ومیباکتر نهیکور  

   مراحل رنگ آمیزی آلبرت و محلولهای مورد استفاده در آن را 

         .دیذکر نما بیبترت  

   کند وپس از فیکسه از سوسپانسیون میکروبی آماده، لام تهیه 

 .دینما یزیکردن، به روش آلبرت رنگ آم   

   گرانول های متاکروماتیک کورینه باکتریوم ها در لام  رنگ 
مشاهده کند و  نشان دهد. کروسکوپیم ریشده را ز یزیآم  

 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

و  مرتبط با هردرس

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  اتشیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



    

  مهشت جلسه
 آنها ونیزاسیلیو استر هیقوام، کاربرد و طرز ته ب،یکشت و انواع آنها از نظر ترک یطهایمح  اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   دیو انواع آنها را ذکر نما  فیکشت را تعر طیمح . 

   هایآن در داخل لوله ها، بطر هیکشت و طرز ته طیمح هیته مراحل  

 دهد. حی(ها راتوض تی)پل شید یو پتر   

   کشت را در اتوکلاو شرح دهد.  یطهایمح ونیزاسیلیاستر روش 

   دیو اتوکلاو نما  هیآگار را ته نتینوتر طیمح. 

   ل سترون داخ طیشده را در شرا لیکشت آماده و استر طیمح 

 .  دینما  عیها توز شید یپتر   

 مانند بلاد، چاکلت،  تیکشت داخل پل یطهایمح جیبا انواع را  •

 آشنا شود و طرز آگارEMB ،SS ،TCBS، یمکانک نتون،یمولره   

                                   و کاربرد آنها  را  بداند.  هیته   

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

 یدر تمام یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس، شرکت فعال 

سوالات،  به ییدر پاسخگو

مشارکت در بحث ها و انجام 

 شاتیو آزما یکار عمل

مربوطه، ثبت مراحل کار و 

حاصل هر جلسه در  جینتا

گزارش کار و ارائه آن در 

 ترم انیپا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

ارکت مش

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

  منهجلسه 
 کشت یطهایها در مح یباکتر یکشت و جداساز یانواع  روشها  اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   طیدر شرا گریکشت د طیبه مح طیمح کیاز  ینحوه انتقال باکتر 

 سترون را بداند.    

   عیکشت ما یطهایها در مح یمختلف کشت دادن باکتر یروشها  

 دهد. حیراتوض   

   کشت جامد  یطهایها در مح یمختلف کشت دادن باکتر یروشها 

 دهد. حیراتوض   

   کشت ساده طیرا درسطح مح یدو نوع باکتر یحاو ونیسوسپانس 

 و با استفاده از ابزار  تیآگار داخل پل نتیه  مانند نوترو آماد    
 کشت دهد.       streakingمناسب آن  به روش    

 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( از 

، ندانشجویا

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

 یدر تمام یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس، شرکت فعال 

به سوالات،  ییدر پاسخگو

مشارکت در بحث ها و انجام 

 شاتیو آزما یکار عمل

مربوطه، ثبت مراحل کار و 

حاصل هر جلسه در  جینتا

آن در  گزارش کار و ارائه

 ترم انیپا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



 

  مدهجلسه 
 از حلق  جهت کشت در بلادآگار ینها، نمونه بردارگرم از آ یزیها و رنگ آم یکلن یظاهر اتیخصوص یبررس   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

   خصوصیات ظاهری کلنی های  تشکیل شده در سطح پلیت های 

                   .دیو گزارش نما یجلسه قبل را بررس  

   از انواع کلنی های حاصل، لام تهیه و رنگ آمیزی گرم نماید و 

                 دهد. صیمربوطه را تشخ یها یباکتر  

  بوسیله سواب استریل  و به کمک آبسلانگ، از گلوی خود نمونه 

 کشت دهد و با  streakingکند و در بلادآگار به روش  یبردار 

 یها یگرم، باکتر یزیه و رنگ آمنمون نیاز هم میلام مستق هیته 

                                           مشاهده کند.  زیفلور دهان  خود را ن  

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( 

، دانشجویان از

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل هر  جیمراحل کار و نتا

ر و ارائه جلسه در گزارش کا

 ترم انیآن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

  میازدهجلسه 
 شده در بلادآگار جادیا یها یگرم از کلن یزیگ آمها وانجام  رن یباکتر زیانواع همول یبررس   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
  خصوصیات ظاهری کلنی های  تشکیل شده در سطح بلادآگار 

                         .دیو گزارش نما یجلسه قبل را بررس  

   از انواع کلنی های  حاصل، لام تهیه و رنگ آمیزی گرم نماید و 

        دهد. صیمربوطه را تشخ یها یباکتر  

   انواع همولیزهای بتا و آلفا در اطراف کلنی های حاصل از کشت 

 .دیو گزارش نما صیگلو را تشخ  

  لام های آموزشی رنگ آمیزی شده مربوط به نمونه های مستقیم 
  روکت،یاسترپتوکوک، پنوموکوک،  اسپ یها یباکتر یگلو حاو  

 و مننگوکوک را مشاهده کند.  یفترید لیباس  
 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک آموزشی 

و نیز طرح سوالات 

مرتبط با هردرس و 

دریافت پاسخهای 

شفاهی و یا کتبی )به 

صورت تکلیف درسی( 

، از دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل هر  جیمراحل کار و نتا

جلسه در گزارش کار و ارائه 

 ترم انیآن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



 

  مدوازدهجلسه 
 ها لوکوکیاستاف تیهو نییمخصوص تع یافتراق یتست ها   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

    تست های افتراقی مورد استفاده در تشخیص انواع مهم و رایج 

                 ها را نام ببرد. لوکوکیاستاف  

  اتالاز، کوآگولاز رویاهداف، مواد و وسایل لازم و روش انجام تست ک 

 مانیتول در محیطهای کشت ری.ان.آز و تخمیلام و داخل لوله، د 

            دهد. حیسالت آگار  را توض تولی.ان.آز آگار و مانید  

   با انجام تست کاتالاز بتواند استافیلوکوک و  استرپتوکوک را از 

 دهد. صیتشخ گریهمد 

   ،ساپروفیتیکوس و اپیدرمیدیس سه گونه استافیلوکوکوس اورئوس 
 یارائه شده در قالب سه نمونه مجهول را بتواند با انجام تست ها   

   کند.  ییو شناسا تیهو نیینامبرده، تع یافتراق 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

آموزشی و نیز طرح 

سوالات مرتبط با 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

کتبی )به صورت 

تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیامراحل کار و نت

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

  مسیزدهجلسه 
 آماده یمشاهده لامها و استرپتوکوک ها تیهو نییمخصوص تع یراقافت یتست ها   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

   ضمن بررسی نتایج تست های جلسه قبل، تست های افتراقی مورد 

                                   استرپتوکوک ها را نام ببرد. جیانواع مهم و  را صیاستفاده در تشخ  

   اهداف، مواد و وسایل لازم و روش انجام تست حساسیت به 

 زیدرولیکمپ، حل شدن در صفرا،  ه ن،یاوپتوچ ن،یتراسیباس 

        دهد. حی% را  توض6.5 میرشد در کلرور سد ییتوانا ن،یاسکول 

  برده  بتواند  استرپتوکوک های پیوژنز، با انجام تست های نام  
 یپنوموکوک و انتروکوک ارائه  شده در قالب نمونه ها ه،یآگالاکت 

عدی(           بدر جلسه  جینتا یدهد) با بررس صیتشخ گریمجهول را از همد 

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

آموزشی و نیز طرح 

سوالات مرتبط با 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

کتبی )به صورت 

تکلیف درسی( از 

، دانشجویان

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیزماآ

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

و  کوئیز

انجام 

 تکالیف
 

 



 دهم چهاره جلس
 (1)اسهیانتروباکتر تیهو نییمخصوص تع یافتراق یتست ها   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   با انجام تست اکسیداز بتواند انتروباکتریاسه را از سودوموناس ها 

        دهد. صیتشخ   

  تست های افتراقی مورد استفاده در تشخیص انواع مهم و رایج 

      را نام ببرد. اسهیانتروباکتر   

  ها در  یشده توسط باکتر جادیمختلف ا ییایمیوشیب یواکنشها 

 ، TSI ،LIAگلوکز،  EMB ،SS ،OF، یکشت مکانک یطهایمح   
    SIMدهد. حیه را توضمربوط یآگار با معرفها نیآلان لی،  فن 

   با انجام تست های نامبرده  بتواند اعضای انتروباکتریاسه ارائه شده 

 یدهد) با بررس صیتشخ گریمجهول را از  همد یدر قالب نمونه ها  
    (.   یحاصل در جلسه بعد جینتا  

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

آموزشی و نیز طرح 

با سوالات مرتبط 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

کتبی )به صورت 

تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

انجام 

 تکالیف
 

 دهم پانزسه جل
 آماده ی( و مشاهده لام ها2)اسهیانتروباکتر تیهو نییمخصوص تع یافتراق یتست ها   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   ها درواکنشهای بیوشیمیایی مختلف ایجاد شده توسط باکتری 

 اوره آ، مالونات براثنیترات،  ، MR-VP ،ONPGکشت   یطهایمح   
         دهد.          حیمربوطه را توض یآگار با معرفها تراتیس مونیو س   

   با انجام تست های نامبرده  بتواند اعضای انتروباکتریاسه ارائه شده 

 بررسی  همدیگر تشخیص دهد) با مجهول را از یدر قالب نمونه ها   
     (. یحاصل در جلسه بعد جینتا   
 لام آماده  و رنگامیزی اختصاصی  باسیل طاعون تهیه شده از نمونه  ●

   طحال موش رامشاهده کند.   

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

آموزشی و نیز طرح 

سوالات مرتبط با 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

)به صورت کتبی 

تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

اصل ح جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

انجام 

 تکالیف
 

 



 دهم شانزجلسه 
 وژنیفیآگارد سکیو انجام آن به روش د  راموگیب یتست آنت   اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

   .نتایج حاصل از انجام تست های جلسه قبل را تفسیر و گزارش نماید 
   کدام از آنها راروشهای مختلف آنتی بیوگرام را بداند و کاربرد هر 

      دهد. حیتوض  
  با استفاده از محلول شماره نیم مک فارلند،  سوسپانسیون استاندارد 

 را آماده کند. یباکتر   
  بائر با -تست آنتی بیوگرام به روش دیسک آگار دیفیوژن و کیربی 

 یها سکیو  د یکل ایشیاستاندارد اشر ونیاستفاده از سوسپانس  
   انجام دهد. نتونیکشت مولره طیرا درسطح مح کیتویب یمناسب آنت  

 را تفسیر و گزارش  E-testنمونه ای آماده  از آنتی بیوگرام به روش    ●

   .        دینما   

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

آموزشی و نیز طرح 

سوالات مرتبط با 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

)به صورت کتبی 

تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یبحث ها و انجام کار عمل

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

اصل ح جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

انجام 

 تکالیف
 

 دهم هفجلسه 
 یآموزش یو مشاهده لام ها یجلسات قبل شاتیجلسه مرور آزما  اهداف کلی : 

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
روش 
 ارزیابی

 
   نتایج حاصل از انجام تست آنتی بیوگرام جلسه قبل را تفسیر و 

        .دنمای گزارش   
 را مرور زشی ارائه شده در طول ترمنتایج آزمایشات  و لام های آمو  •
 فونتانا(، یزیشامل ترپونما )با رنگ آم ی آمادهلام ها ریسا نیو همچن   
        مننگوکوک   و گنوکوک لوس،یکلرا، هموف ویبریو ،یلوباکترججونیکمپ   
 .دینما را مشاهده   

 شناختی

 و مهارتی

سخنرانی با بهره گیری 

از وسایل کمک 

رح آموزشی و نیز ط

سوالات مرتبط با 

هردرس و دریافت 

پاسخهای شفاهی و یا 

کتبی )به صورت 

تکلیف درسی( از 

دانشجویان، 

demonstration  و

 در آزمایشگاه کارعملی

حضور مرتب و منظم، 

و  دیروپوش سف دنیپوش

در  یمنینکات ا تیرعا

جلسات درس،  یتمام

 ییشرکت فعال در پاسخگو

به سوالات، مشارکت در 

و  یانجام کار عمل بحث ها و

مربوطه، ثبت  شاتیآزما

حاصل  جیمراحل کار و نتا

هر جلسه در گزارش کار و 

 ترم انیارائه آن در پا

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 دقیقه 105

 وایت بورد ، 

ویدئو 

پروژکتور ، 

کامپیوتر و 

نرم افزار 

 پاورپوینت

 

مشارکت 

فعال در 

بحث، 

کوئیز و 

نجام ا

 تکالیف
 

 



 

 

   (امتحان ) دهمهیججلسه 

 رعایت نکات ضروری در امتحان پایان ترم اهداف کلی :

 اهداف اختصاصی
حیطه های 

 اهداف
 فعالیت دانشجو فعالیت استاد

عرصه 
 یادگیری

 زمان
رسانه کمک 

 آموزشی
 روش ارزیابی

 
   پاسخگویی به تمام سوالات طرح شده در ورقه امتحانی 

 لاک یا قلم خوردگی، بدون     

   ،استفاده فقط از خودکار آبی رنگ برای پاسخگویی به سوالات 
  
    بصریممنوعیت همراه  داشتن هرگونه تجهیزات سمعی و 

  کیف، کتاب و جزوه درسی، )موبایل و ...(،     
   تحویل دادن مقالات و تکالیف تعیین شده در جلسه امتحان 

 . قبل از توزیع برگه سوالات     

 مدت زمان امتحان: برای پاسخگویی به هرکدام از  سوالات  •
 شده  میتنظ  یکروسکوپیمطروحه،  مشاهده هرلام  م یکتب    
 و ثبت ییایمیوشیمشاهده هر تست ب کروسکوپ،یرمیدر ز    
 زمان قهیدق کی ،یآنها  درمحل مربوطه در ورقه امتحان جینتا    
     گرفته خواهد شد. نظردر     

 شناختی،

 عاطفی

 و مهارتی

 

توضیح در مورد 

مقررات و نحوه برگزاری 

امتحان، مدت زمان 

 و توزیع برگه امتحان، 

به دانشجویان سوالات 

و نظارت بر حسن 

  برگزاری امتحان

ه جلس سردر بموقع حضور 

روپوش  دنیپوش  ،امتحان

 یمنیا اصول تیو رعا دیسف

در حین بررسی نتایج کشت 

یشات میکروبی و آزما

تحویل مقاله و مربوطه، 

به   پاسخو  تکالیف محوله

طرح شده طبق  سوالات

 ارائه شده  دستورالعمل

 زمان مقرر  در 

تالار 

میکروسکوپ 

گروه 

میکروب 

 شناسی

دانشکده 

 پزشکی

 یک

 دقیقه

برای 

پاسخ 

هر به 

 سوال

 وایت بورد

در صورت )

 (لزوم

 

اخذ  جمع نمرات

کوئیزها،  شده از

تکالیف و 

در طول   مقالات

و پایان  ترم، 

 ترم
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